

11台电梯加装集中签约

小区居民即将“一键直达”

□ 记者 李梦婷

“以前回一趟家爬5楼好累,现在终于要装电梯,不用再因为爬楼梯而气喘吁吁了。”居民们口中的这一变化要归功于老旧小区加装电梯这项民生工程。

5月22日,徐家汇街道西塘居委凯旋一村举行了11台电梯加装集中签约仪式,这也就意味着,几个月后,徐家汇街道西塘居委凯旋一村的居民们,只需按下楼层键便可直达家门口。

凯旋一村小区建成于20世纪80年代末,存在房屋设施老旧、公共空间狭小

等老旧小区的通病,但由于地理位置便利,附近超市、菜场等配套齐全,在这儿住了几十年的居民早已习惯周边环境。不过随着年龄的增长,老年居民上下楼不方便,几十级楼梯便成了阻隔老年人与外界沟通的“墙”,没有电梯成了他们生活的难题。

民之所需,政之所向。加装电梯是众多居民的心声,给老旧小区加装电梯是重要的民生问题,关乎居民的幸福,但实际推进起来并不容易。自2017年凯旋一

村5号楼首台电梯成功签约,到2019年3月正式运行,居民们上下楼困难的问题,随着徐家汇街道加装电梯这项适老化改造迎刃而解。今年2月,徐家汇街道西塘居委凯旋一村14、25、30、31号四个集中签约楼栋也正在施工,预计年内便可以完工。

截至目前,徐家汇街道区域内共有43个小区开展加梯工作,截至目前竣工46台,正在施工有50台,签约待开工有34台。其中,凯旋一村竣工3台、在建4台,

签约未开工11台。在适老化改造的过程中,为争取居民同意,徐家汇街道在坚持“自愿、自治、自筹、自管”的基础上,通过充分宣传、党建引领等方式,让群众共同参与治理解决难点、堵点问题,让居民群众从“看热闹”变成“参与干”。

在街道、社区、业委会和居民代表的共同协调努力下,高楼层居民迫切的加梯诉求与低楼层居民的合法权益得到了平衡,考虑到居民顾虑比较多的采光问题,加梯项目还将楼栋窗户统一改建成大面窗户,保障楼道的采光。如今,光线通透、样式美观、运行时平稳安静的电梯给小区居民带来了全新体验。“凯旋一村刚建成就搬过来了,爬了几十年楼梯,现在终于有电梯了,给我们这些中老年人上下楼提供了极大方便,再也不用担心拎着重东西上楼了。”刘阿姨高兴地说道。

在小小的花园里面

挖呀挖呀挖……

社区生态园里开出共治共享的花

□ 记者 杨宜修 仲颖 周夏(实习)

翠绿葡萄藤、粉蓝绣球花、蝴蝶于园中自由飞行……如今,徐汇一些小区里的生态盛景,让人很难联想起曾经杂草丛生的荒芜土地。而这些,离不开社区自治团队的努力。

徐汇区龙华街道龙南五村的居民们日前拿着小铲子在花园里种下小绿苗,共治共享共启这座生态小花园。

据龙南五村居民区书记周秋兰介绍,这块600多平方米的“L”型生态园,原先是一块被杂草覆盖的空地,杂草能有1.6米高,同时,这里还曾是一个有安全隐患的卫生死角,让附近的居民深受其扰。为了改善社区环境,居委向街道报备,自2020年开始组织居民改造荒地,清理垃圾、铲除杂草、种上花卉植物,从而有了如今焕然一新的生态园。

负责生态园设计的工作人员告诉记者,生态园日常浇水、除草等维护工作由自治团队的居民负责,此外还划分了11块“认领地”花池,对社区居民开放招募志愿者,居民登记后可以在这里种植喜欢的花草。

“生态凌云·一米天空”是徐汇区凌云街道“五社联动·家园助力站”系列项目之一,该项目充分发挥“五社联动”力量,培育“生态先锋”。日前,“生态凌云·一米天空”课堂走进梅陇六村,开展了一场主题为“生命的链接与呼唤”的活动。

据了解,“生态凌云·一米天空”是在街道居民区“生态种植园”自治项目基础上进一步的拓展和延伸,项目通过举办一系列活动让社区居民体验种植的乐趣,增进家庭成员和邻里之间的亲密关系,加强社区认同。项目自实施以来,已聚集了街道21个居委近百位种植能人和爱好者活跃在居委“生态种植园”中,成为凌云社区生态先锋。

区校合作 打破学段壁垒

看湖南街道如何探索具有音乐特色的大中小幼思政一体化建设

□ 记者 李梦婷

本报讯 为聚焦青少年思想政治教育的关键词,共同推动大中小幼思政一体化建设的深度研讨。5月23日,依托于湖南街道打造的党建引领下的“音乐街区共治委员会”平台,徐汇区与上海音乐学院举办了以音乐为特色的大中小幼思政育人一体化建设研讨会。

现场上海音乐学院、上音附中、徐汇区相关委办局、街道、学校相关代表就音乐特色如何结合地区发展优势,建设有吸引力的思政示范课,积极参与共同体建设,为大中小幼思政一体化建设提供“徐汇经验”。

上海音乐学院是蜚声海内外的国际一流音乐教育殿堂,地处徐汇区湖南路街道汾阳片区,周边音乐院团、琴行、商店、机构集聚,是上海音乐文化最为浓郁、音乐人才最为集中的区域。自2022年起,湖

悠扬的大提琴三重奏卡农(帕克贝尔曲),响彻上海西冷印社总部礼堂。日前,以“秀竹奖”命名的第二届长三角小作家优秀作文颁奖典礼暨著名作家叶辛为“小作家课堂”授牌仪式举行。来自长三角地区的六十余名获奖学生、老师和家长,市区有关方面专家、领导出席。

颁奖会上,著名作家、徐汇中学杰出校友叶辛题名的长三角小作家社会实践营揭牌。在热烈掌声中,叶辛向长三角小作家社会实践营赠送亲笔题写的“小作家课堂”书法作品,还为新作《晚秋情事》等签名赠书。

授牌仪式上,组委会对上海斌心学校、上海徐汇中学、青浦区慈弘公益服务中心等单位和个人在本地区作文征集工作中作出的贡献,给予表彰。据组委会秘书处透露,2021年举办的首届长三角小作家优秀作文征集活动,征集到了700多篇作文,参与学校近50余家;第二届征文活动,广大师生克服各种困难,从自己身边发生的一些细小感恩事例,踊跃参加投稿,共有长三角地区近百家学校和社会教育机构参加,作品主题突出,题材广泛,文字结构和事例描写,都体现了学生们在观

南街道党工委大力推进党建引领街区治理力工程建设,以区域单位共建共治共享为目标,努力将汾阳片区打造为“永不落幕”的音乐街区。建设伊始,上海音乐学院就积极响应、主动作为,深入践行人民城市重要理念,为广大市民打造了3300平方米的“上音花园”,并首批加入了“音乐街区共治委员会”,持续为音乐街区建设作出新贡献、丰富新内涵。

研讨会上,徐汇区、上海音乐学院共同聚焦学生思政教育主题,探讨针对不同学段学生的身心特点和成长发展规律,如何以循序渐进、螺旋上升的方式完成好“立德树人”根本任务,回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”时代命题。

参会人员纷纷认为,“音乐思政”是聚焦五育融合的有效载体,要探索形成更加

紧密的区校合作机制,以“街区共建、课程共建、基地共建”为目标,持续打造一批以音乐为特色,有影响力、有生命力的思政育人一体化合作项目,让思政插上音乐的翅膀,让音乐在思政的旗帜下流淌。

研讨会现场,上海音乐学院马克思主义学院、党委宣传部、教师工作发展中心、党委学工部、团委,及徐汇区南洋模范中学、位育实验学校、爱菊小学、世界小学、乌南幼儿园、区教育学院的负责同志分别作了交流,大家纷纷认为将音乐融入思政教育是非常有效的思政育人方式,对不同年龄段的学生都能起到润物细无声的效果,并结合各自实际提出了具体的需求,希望建立常态长效的沟通联络机制。

宣传阐释精神文明创建活动

“小作家课堂”来了大作家

□ 记者 殷志军 陆翔 李瑾琳



察社会、体验生活、增长知识方面等取得的进步。

主办方表示,这次征文的主题是“我的感恩之心”,小作家们从心里面牵出了

许多值得感恩的人与事,也因此引起了广大师生的浓厚兴趣,到2022年底征集到近一千篇作文,140篇学生作文分获特等奖和一二三等奖。